

Nici o îngăduință față de cei ce aduc daune avutului obștesc

Sub conducerea Partidului Muncitoresc Român, oamenii muncii din țara noastră au obținut succese importante în construirea bazei economice a socialismului. A crescut producția industrială și productivitatea muncii, s-a dezvoltat și înfrățit sectorul socialist al agriculturii, s-a îmbunătățit aprovizionarea și deservirea populației de către unitățile de stat și cooperatiste. Clasa muncitoare, țărâna muncitoare, intelectualitatea legată de popor, prin munca lor harnică, dezvoltă necontenit averea obștescă, întăresc în permanență proprietatea socialistă. Dezvoltarea neîntreruptă și apărarea cu hotărâre a sectorului socialist constituie garanția victoriei depășirii a construiți socialismului în țara noastră, a ridicării continue a nivelului de trai al celor ce muncesc.

Articolul 90 din Constituția patriei conștientizează această îndatorire obștescă astfel: „Fiecare cetățean al Republicii Populare Române este dator să respecte Constituția și legile statului, să păzească, să întărească și să dezvolte proprietatea obștescă socialistă”. Tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, în raportul asupra proiectului de Constituție spunea: „Odată ce baza de neclintit a ordinii noastre este proprietatea obștescă socialistă, rezultă că prima datorie a fiecărui cetățean este să păzească proprietatea obștescă, ca lumina ochilor, să nu tolereze nici mănușă să se atingă de ea, indiferent dacă este vorba de proprietatea de stat, sau de cea cooperatist-colectivă”.

Înțelegând în mod just acest lucru, înțelegând că propășirea productivității obștesci înseamnă, indirect, îmbunătățirea situației materiale a fiecărui cetățean, oamenii muncii din țara noastră consideră apărarea avutului obștesc ca o datorie de onoare și o obligație cetățenească în același timp. Ei au făcut și fac front comun împotriva aceluia care prin vicleșug, rea voință sau infracțiune încearcă să știrbească, să distrugă sau să păgubească averea obștescă.

Multe din infracțiunile comise care aduc pagube asupra bunului obștesc au rădăcini în ura de clasă, făptuși fiind elemente decompușe din punct de vedere moral, cu mentalitate putredă, care s-au deprins să trăiască în trândăvie și dispreț față de muncă, față de oamenii muncii. De aceea fermitatea în combaterea manifestărilor de jefuire a avutului obștesc nu este delectoasă și permisivă față de delincență și tot astfel cum lupta de clasă nu cunoaște nici un fel de concesii, nici lupta împotriva celor care săvârșesc fapte ce s'pun în calea construcției socialiste, care lovește în interesele celor ce muncesc, nu trebuie să cunoască nici un fel de îngăduință.

Legile statului nostru, din acest punct de vedere, sînt categorice. Ele au menirea să pedepsească exemplar și cu cea mai mare fermitate pe toți acei care într-un fel sau altul aduc prejudicii proprietății socialiste. Doina Novac, de exemplu, fost salariată a uzinelor „30 Decembrie” a delapidat din banii întreprinderii suma de 24.787 lei. Pentru comiterea acestei fapte, ea a fost aspru condamnată și obligată în același timp să achite suma sustrasă. Exemplară a fost și pedepsa aplicată lui Petru Șan — fost gestionar al cooperativei de conșum din comuna Vladimirescu, care prin superficialitate și neglijență în muncă a adus serioase daune avutului obștesc. El a primit patru ani închisoare corecțională.

Un factor foarte important, care poate contribui în mare măsură la lămurirea infracțiunilor, din avu-

tul obștesc, la prinderea cit mai devreme a hoților și la recuperarea daunelor, este controlul. Acesta poate juca un rol pozitiv numai în măsura în care se face la timp, în măsura în care este de calitate și efectuat de oameni cinștiți. Faptele dovedesc, din păcate, că o serie de organe de control au subapreciat importanța acestuia, au manifestat lipsă de vigilență și atitudine curată dușmănoasă față de păstrarea bunului obștesc. Nu poate fi calificată altfel atitudinea de gură-cască a fostului șef-contabil al TAPL-ului — Fridrich Messer, care datorită faptului că nu a efectuat la timp un control financiar în gestiunea magaziei centrale a TAPL-ului a dat prilej bandei de escroc, condusă de Gottlieb și jeful depozitului, Ladislau Kordos, împreună cu contabilul de materiale, Gheza Kalman, au reușit să sustragă din magazine 4.500 kg de zahăr. La cooperativa de conșum din comuna Vladimirescu, mult timp nu s-au organizat controale inopinate, fapt care a dat posibilitate hoților să se înfrupte din avutul obștesc.

Un rol la fel de important în lupta pentru preîntâmpinarea păgubirii avutului obștesc, îl are verificarea temeinică a cadrelor care sînt puse să gestioneze bani, valori și bunuri. De aceea este timpul să se pună capăt nepăsării și superficialității în alegerea acestor cadre. Fără îndoială, dacă gestionarul Ilie Colf de la cooperativa de conșum din comuna Frumușeni ar fi fost verificat cu seriozitate înainte de a se fi încredințat această muncă, s-ar fi văzut cu respectul care-l precedează pe muncă de gestionar. Ilie Colf a mai fost trimis odată în judecată pentru neglijență în serviciu, fiind a fost angajat la Trusul 7 construcții Petroșani, unde a adus daune foarte mari. Apoi a fost implicat în procesul grupului de hoți de la fabrica „Refacerea” și cooperativa din Frumușeni — fiilia Fintinele — în calitate de inculpat, sancționat cu doi ani și șase luni închisoare corecțională. Nu trebuie uitat faptul că atunci când se promovează în asemenea funcții oameni cu o pregătire minimă necesară, se creează de asemenea condiții favorabile comiterii furturilor din avutul obștesc. Cinstea și corectitudinea, atașamentul față de statul democrat-popular, o bună pregătire profesională trebuie să fie criteriile care să călăuzească în alegerea oamenilor cărora li se încredințează gestionarea banilor și bunurilor populare.

Conducerea întreprinderilor și instituțiilor, comitetele executive ale sfaturilor populare pot, de asemenea, — și au această obligație — ca prin activitatea ce o desfășoară să prevină comiterea infracțiunilor de frustrare a avutului obștesc. Trebuie întărit și permanentizat controlul asupra activității cadrelor de subordine, a unităților care gospodăresc numeroase bunuri obștesci. Comitetele executive ale sfaturilor populare comunale sînt datorate să prelucereze hotărârile și decretările nou apărute în cadrul adunărilor populare și să arate cit de neurgente sînt legile statului nostru cu toți cei ce s-au deprins să mai trăiască încă și azi din munca altuia.

Luptind cu toată răspunderea împotriva hoților și delapidatorilor, prevenind infracțiunile împotriva avutului obștesc, a proprietății socialiste, aducem o contribuție de seamă la întărirea statului democratic-popular.



FLACĂRA ROSIE

Organ al comitetelor orașenești și raionale P.M.R. Arad și al sfaturilor populare orașenești și raionale

Arad, anul XV nr. 4352

4 pag. 20 bani

Simbăta, 9 august 1958

ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI DE 23 AUGUST

In fruntea întrecerii

În cinstea zilei de 23 August, din inițiativa comitetului de secție sindicală și a conducerei unității s-a organizat la Depoul de locomotive CFR Arad o întrecere pentru titlul de cea mai bună brigadă de locomotivă pe seria 131.000, între cele 16 brigăzi de locomotivă.

Instalație de mare importanță

Pentru rezolvarea problemei aprovizionării cu apă a Atelierei CFR Arad s-a proiectat și executat de către tehnicienii și inginerii de aici o stație de alimentare cu apă. Instalația executată este complet automată, neliniind nevoie de nici un om pentru pornire sau oprire. Prin această instalație se realizează lunar economii în valoare de circa 30.000 lei.

La proiectarea și executarea acestei lucrări închinată zilei de 23 August s-au evidențiat inginerul Cornel Ardelean, mecanic-șef, Ștefan Kovacs, șeful serviciului tehnic, inginerul Ioan Șifra, Sava Comșan, maestru electrician, Teodor Onișor, electrician, Gheorghe Elisie, electrician.

Respectarea angajamentului

Muncitorii sectorului doi reparații de la Centrul mecanic „Bernath Andrei” s-au angajat să realizeze planul de producție pe luna august în numai 27 zile. Angajamentul lor devine fapt. Printre o mai bună organizare a muncii s-a redus timpul de reparații a motoarelor KD 35 de la 20 la 15 zile, aceasta nedăunând calității reparațiilor. Pînă acum s-a realizat peste 27 la sută din planul de producție pe luna august, terminindu-se reparația a cinci motoare KD 35 și a unui autocamion.

Contribuții importante la aceste realizări au adus muncitorii fruntași Francisc Deac de la asamblare, utemiștii Gheorghe Boată și Petru Cosma de la secția mecanic-auto, iar de la secția motoare KD — Ion Molnar și A. Mercler.

Cînd meseria țî-e dragă

Utemista Irene Fiszuțov lucrează cum ulti drag în secția confecțiilor rochițe a cooperativei „Artex”. Prin interesul pe care și-l dă în producție, ea reușește să-și depășească zilnic planul de producție, executind lucru de bună calitate.

IN CLIȘEU: croitoreasa Irene Fiszuțov, făcînd un control la o fustă confecționată.



Îmbunătățirea calității produselor trebuie să constituie o sarcină permanentă

În ultimul timp calitatea produselor la fabrica „Teba” s-a îmbunătățit mult. Ca o confirmare a acestei afirmații sînt sortimentele variate apreciate de publicul conșomator prin calitatea lor și care au un preț convenabil. Totodată, în trimestrul III au fost scoase și opt desene noi, coloristice, din celofibră și bumbac în 93 poziții. Printre cele mai căutate și apreciate articole se numără cele din celofibră 100 la sută, ca Borsec de 70 cm lățime, precum și Silvana și Violeta, care sînt neșifonabile. Este de remarcă, de asemenea, faptul că la contractările și avizările ce s-au făcut la București în prezența bazelor, fabrica „Teba” s-a clasat printre primele.

Pentru a ajunge la aceste rezultate, conducerea administrativă și comitetul de întreprindere, sub îndrumarea organizației de partid, au pus un accent tot mai mare pe ridicarea calificării cadrelor tinere din toate secțiile, luînd totodată și unele măsuri de ordin organizatoric printre care: urmărirea zilnică a graficului

de curățire a utilajului la secția filatură, intensificarea urmării analizelor fizico-mecanice ale materia primă cit și la fire, stabilirea parametrilor corespunzători la războale și șablonarea urzelilor după metoda Ilievi Vlasov pe tipuri de războale și articole, reorganizarea controlului C.T.C., schimbarea sistemului de marcare a țesăturilor în ajustaj etc. Ca urmare a măsurilor luate, în semestrul I au fost date peste plan 214.000 metri pătrați țesături finite de calitate bună.

Îmbunătățirea controlului tehnic, consfătuirile de producție pe grupe sindicale în care se discută deseori problema calității produselor fabricii au contribuit de asemenea la obținerea acestor rezultate. Merită toată lauda o serie de muncitori, cum sînt Teodor Maximian de la vopsitorie, Iosif Kocsis de la imprimerie, Aurel Marian, ajutor maestru la bucătăria de culori, care muncind cu multă pricepere și atenție reușesc să execute totdeauna numai lucru de calitate.

De o mare însemnătate au fost și noviațiile concepte de muncitori, tehnicieni și ingineri care, aplicate în producție, au contribuit mult la îmbunătățirea calității produselor. Merită atenție inovația tovarășului Hudemian Bogdan de la secția de înclăț țesături care a preparat o soluție cu încăpreat în loc de se și săpun, dînd o pastă de înclăț care îmbunătățește calitatea urzelilor, micșorează numărul rupeiilor de fire cu circa 10—12 la sută, economisindu-se anual 50.632 lei. O altă inovație importantă este cea a inginerului Adalbert Varyas și a maestrului Petru Valentin, care au conceput un dispozitiv mecanic de oprire automată la laminatoarele de mare întindere (la filatura de bumbac).

(Continuare în pag. 2)

Să terminăm grabnic treieriișul

Din datele existente la secția agricolă rațională rezultă că în gospodăriile agricole colective și în întovărășirile agricole treieriișul se apropie de sfîrșit. Pînă alaltăieri, păloasele de toamnă au fost treierate în proporție de 90,2 la sută. Griul s-a treierat în proporție de 89 la sută, iar orzul — 93 la sută. 18 gospodării agricole colective și 46 de întovărășiri agricole au terminat treieriișul. Această importantă lucrare s-a terminat în întregime în comunele Mălat, Frumușeni, Mănăstur, Fintinele, Iratoș, Zădăreni și Dorobanți.

În comunele Curtici, Sînmartin, Șiria, precum și în cartierele orașului Arad mai sînt însă de treierat mari cantități de cereale.

Treburile depuse eforturi ca pînă la sfîrșitul acestei săptămîni treieriișul să se termine peste tot. Batozele care au terminat treieriișul în comunele unde au fost repartizate să fie mutate acolo unde mai este de treierat.

Cu toate forțele la efectuarea arăturilor de vară

Avînd sprînjul SMT-urilor, colectivității și întovărășirii din raionul Arad au arat pînă acum 19.042 hectare din cele 30.957 ha recoltate. În comuna Zădăreni s-au arat toate mîrștile, iar în comunele Sînmartin, Zimandul Nou și Horla arăturile de vară se apropie de sfîrșit.

Nu același lucru se poate spune însă despre comunele Pincota, Covășin, Curtici, Livada, Misca, care sînt rîmase mult în urmă cu arăturile. La Pincota, de exemplu, arăturile abia s-au efectuat în proporție de 10 la sută, la Covășin — 28 la sută, Curtici — 32 la sută etc. Nu mult mai bine stau în această privință gospodăriile agricole de stat.

Conducerea gospodăriilor de stat și ale SMT-urilor trebuie să ia măsuri pentru mai buna folosire a tractoarelor la arat. Poate cel mai multe tractoare să se organizeze două schimburi, astfel ca să se poată arata ziua și noaptea. Paralel, gospodăriile colective și întovărășirile agricole să folosească la arat cit mai multe atele. Să lucrăm în așa fel încît toate însămînțările de toamnă să se facă în două arături.

Condiționează semințele și repară inventarul agricol

În multe gospodării agricole colective și întovărășiri agricole au început pregătirile în vederea muncilor agricole de toamnă. Astfel, pînă acum au fost reparate 130 mașini de semănat păloase, 40 de trioare și alt inventar agricol ce se va folosi în campania de toamnă. Paralel a început și acțiunea de condiționare a semințelor. Bunăoară, gospodăriile colective din Pincota, Șiria, Macea, Tisa Nouă, Fintinele, întovărășirile agricole din Macea, Șiria și altele, au condiționat peste 110 tone semințe, acțiunea fiind în tol.

Să pregătim din timp lucrările agricole de toamnă

Analizînd rezultatele obținute de gospodăriile agricole colective și întovărășirile agricole din raionul Arad la cultura cerealelor păloase, precum și urmîrind starea de vegetație a culturilor prășitoare: porumb, sfeclă de zahăr, floarea-soarelui etc. se constată în mod evident că acolo unde s-au executat lucrări la timp și s-au respectat regulile agrotehnice, producțiile sînt mai mari cu 30—50 la sută față de celelalte culturi.

Dacă unele gospodării agricole colective ca cele din Iratoș, Curtici, Mălat, Dorobanți și întovărășiri agricole ca „Înrășirea” din Dorobanți și cele din Iratoș au obținut la griu producții medii de 1.300—1.800 kg/ha în acest an, față de alte unități de acest fel din comunele vecine, care au obținut numai 900—1.000 kg/ha, acest lucru se datorește executării la timp a lucrărilor, însămînțării culturilor după plante bune premergătoare, însămînțarea în două ară-

turi, îngrășării terenului etc.

În ce privește cultura porumbului, starea de vegetație arată diferența de producție și mai mare. În terenurile ogorite din toamnă, cultivate în primăvară și însămînțate la timp cu semințe de sol, cu hibridi dubli de mare productivitate, culturile se prezintă bine și ne garantează o producție de peste 2.500 kg/ha. În schimb la culturile de porumb însămînțate într-o singură arătură și înțezite, starea de vegetație ne arată că producția acestora va fi mult inferioară celorlalte lanuri.

În momentul de față, lucrările agricole de vară sînt terminate în marea lor majoritate, cu excepția unor suprafețe reduse în unele comune, unde încă se mai treieră. Tocmai de aceea este necesar ca, fără întârziere, să se pornească cu hotărîre la executarea lucrărilor ce vor contribui la obținerea unor producții mari în anul 1959 pe toate ogoarele raionului nostru. Comitetele executive ale sfaturilor populare, inginerii și tehnicienii agronomi, împreună cu conducerea gospodăriilor colective și ale întovărășirilor agricole vor trebui să întocmească un plan concret de muncă bazat pe forțele de care dispun și pe sprînjul SMT-ului, în așa fel ca toate lucrările să fie executate la termen și în condiții optime.

O grijă deosebită se va da asigurării semințelor de calitate. Pentru aceasta, fiecare unitate agricolă este îndrumată să-și completeze semințele necesare în raport de suprafețele pe care le va însămînța în toamnă. Semințele trebuie condiționate în cel mai scurt termen și schimbate la bazele de recepție cu semințe valoroase și uniforme pe care statul le pune la dispoziție pentru schimb, fără nici un fel de sporuri. De acest lucru trebuie

(Continuare în pag. 2-A)

IN TABĂRA DE LA PAULIȘ

Sunetul argintiu al trompetei vestește o nouă zi de tabără. Copiii sar repede din paturi și dau buza în curte, unde fac înviorarea. Apoi, fuga la spălătorii. Apa e rece numai pînă faci cunoștință cu ea. Urmează inspecția de dimineață. Încet, încet drapelul se înalță pe catarg. Iată-l acum sus de tot fluturînd în adierea ușoară a vîntului. Sub semnul drapelului roșu se desfășoară întreaga zi de tabără...

Printre copiii muncitorilor de la „Gheorghe Dimitrov”

Conducerea taberei (director Traian Popa) caută să acătuiască un program cit mai atractiv și educațiv copiilor, să asigure cele mai optime condiții de odihnă. Bunăoară, copiii învață aici diferite cîntece și dansuri, au la dispoziție o bibliotecă cu peste 70 volume, ziare și reviste, un bazin de înot și numeroase instalații de jocuri distractive. Sub conducerea lov. prof. Iosif Kapostyak s-au organizat pînă acum numeroase excursii la cetatea Șoimos, la băile Lipova, valea Cladovei, Căsoaia, o vizită la GAS Barașca și altele.

Activitatea detașamentului de pionieri este condusă de instructoroarea superioară Rodica Cilan. În cadrul adunărilor de detașament se fac informări politice, se discută probleme privind organizarea activității și se discută cazuri de indisciplină. În cadrul ultimei adunări,

s-a hotărît pregătirea unei sezoare literare, un foc de tabără și carnaval.

— E minuat în tabără — mi-au spus toți copiii cu care am intrat în vorbă. Toată ziua ne jucăm și ne distrăm. Să știți că timpul trece foarte repede. Mîncăm de cinci ori pe zi. „Roși neni” (bucătăreasa Rozalia Libuș) pregătește mîncăruri foarte gustoase.

Programul taberei este bine întocmit. Copiii sînt zilnic înclățați în diferite activități distractive-educative, unde, pe lîngă joacă, au și multe de învățat. Astfel, se organizează jocuri pionieresti de orientare și alte jocuri distractive. În reușita activității taberei, o contribuție de seamă au și instructoroarea Virginia Chirică și Stela Nosco.

Această tabără, la care sînt trimiși copiii muncitorilor de la uzinele „Gheorghe Dimitrov”, funcționează începînd din 25 iunie. De atunci s-au odihnit aici două serii a câte 65 copii.

Cît de repede trece timpul... Seara, înainte de a se face cazul, se dă raportul și se comunică programul pentru ziua următoare. Apoi încet, încet este coborît drapelul. Totul se liniștește, iar tabăra se odihnește.

Mîine urmează o nouă zi de activitate, noi surprize plăcute ale vieții de tabără.

ȘT. IACOB



Prima recoltă de pepeni verzi

La gospodăria agricolă de stat din Ulviș, a început recoltarea pepenilor verzi. Îngrîșirea cu multă atenție cultura de pepeni a dat o recoltă bogată.

Clîșul nostru redă un aspect de la recoltatul pepenilor verzi.

Rezultate bune, dar și deficiențe

În ultimul timp „Agevacoop”-ul raionului Arad a întreprins o serie de măsuri menite să ducă la îmbunătățirea activității desfășurate de centrele de contractări și achiziții. Drept urmare, în cursul lunii iulie s-au înregistrat succese importante, mai ales în ce privește achizițiile de legume și zarzavaturi, asigurându-se astfel aprovizionarea multor centre muncitorești ca Hunedoara, Păroșani, Ciu, Tg. Mureș etc.

Trebuie remarcat că o serie de centre desfășurând o muncă susținută au reușit să depășească serios sarcinile de plan. De pildă, centrul din Aradul Nou și-a realizat planul la roșii, achiziționând numai marfă de calitate superioară. Centrul „Agevacoop” din Curtici a înregistrat și el succese deosebite, achiziționând peste 700.000 kg roșii. Aceste succese au făcut ca planul pe raion să fie îndeplinit la roșii în proporție de 179 la sută, achiziționându-se peste un milion kg. Rezultate frumoase s-au obținut și la alte legume cum ar fi, de pildă, varza unde cantitatea planificată a fost depășită cu 92 la sută, precum și la rădăcinoase. Tot pe linia succeselor se înscriu și achiziționarea a peste 1.000 kg miere și tot altă lină.

În cluda acestor rezultate frumoase, care dovedesc fără îndoială că există posibilități de achiziționare a cât mai multor legume și zarzavaturi, planul global valoric, nu a fost îndeplinit decât în proporție de 90,7 la sută. Sînt multe sortimente la care planul a fost îndeplinit numai în măsură foarte mică, datorită faptului că nu a existat din partea achizițorilor preocupare suficientă. La ouă și păsări el a fost realizat în proporție de numai 32 la sută și respectiv 38 la sută, ca să nu mai vorbim de cereale unde situația este de-a dreptul nemulțumitoare.

Această situație nesatisfăcătoare în ce privește contractările și achizițiile

cerealelor se datorește pe de o parte faptului că nu toate centrele au luat măsurile preconizate de URCC pentru preluarea cerealelor din contractări și achiziții, iar pe de altă parte faptului că organele de teren nu au desfășurat o muncă corespunzătoare în rîndul producătorilor, ignorînd popularizarea comerțului de întîmpinare prin achiziții.

Un exemplu tipic în această privință este centrul din Curtici care în ciuda realizărilor frumoase la achiziționarea roșiilor, nu a reușit să realizeze decât 10 la sută din cele 30 tone cereale contractate anterior. Această situație nesatisfăcătoare se manifestă și centrul din Frumuseeni care nu a urmărit îndeaproape preluarea cerealelor contractate. Drept rezultat n-a realizat din plan decât 5,4 la sută.

Acolo unde s-a urmărit cu simț de răspundere realizarea planului la cerealele contractate, rezultatele sînt din cele mai bune. Centrul din Dorobanți a realizat pînă la 1 august 85 la sută din cantitatea contractată, fiind în ritm cu trelerșul, iar centrul din Sîntmarin a preluat 100 la sută cantitatea contractată. Global, pe raion, preluarea cantităților de cereale contractate a fost realizată numai în proporție de 42 la sută.

O slabă activitate au desfășurat și chloșcurile „Agevacoopului” deschise la aril sau la bazele de recepție. Fiind conduse de oameni care n-au știut cum să lucreze, nefiind aprovizionate cu mărfurile de care țaranii aveau nevoie, aceste chloșcuri nu și-au îndeplinit rolul decât în foarte mică măsură.

Pentru a curma aceste lipsuri conducerea URCC și „Agevacoop” va trebui să-și îndrepte toată atenția și să mobilizeze toate forțele astfel încît planul de achiziții și contractări la cereale să nu rămîină deficitar. Numai astfel își vor putea îndeplini sarcina de onoare ce o au contribuind la realizarea fondului centralizat de cereale al statului.

M. NISS

Îmbunătățirea calității produselor trebuie să constituie o sarcină permanentă

(Urmare din pag. 1.)

Ar fi însă greșit să spunem că la fabrica „Teba” nu mai există deficiențe. Mai sînt încă defecțiuni în ce privește jeshătura crudă, fie din cauza firului, fie din cea a defecțiunilor de jesut. Sînt și defecțiuni care se produc în procesul tehnologic prin manipulări defectuoase, producându-se unele murdării și ruperi. La acestea contribuie și unii muncitori care nu înțeleg să-și facă datoria cum trebuie, dînd dovadă de nepăsare în muncă, de neîndeplinire a sarcinilor ce le au. Un exemplu negativ în acest sens este tov. Adrian Nica de la atelierul vopsitorie a secției finisaj, care în loc să-și supravegheze mașina, a găsit de cuviință să doarmă

în timpul serviciului, producînd o marfă de calitate necorespunzătoare. De neglijență și indisciplină în serviciu a dat dovadă și Iulia Crișmaru, de la atelierul apretură, care lucrează prost la cîldrîi de uscat, murdărînd marfa trecută prin mașina la care lucrează. Cam aceleași lucruri se poate spune și despre tov. Ioan Ghiroboan. Astfel de cazuri de neglijență și indisciplină în serviciu nu aduc decât greutăți în producție. Față de aceste lipsuri conducerea secțiilor și conducerea întreprinderii n-au luat măsuri hotărîte. Îngăduința unor conducători ai fabricii nu a făcut decât să încurajeze atitudinea ca cele amintite mai sus. E

cazul ca tovarășii din conducerea întreprinderii să dovedească mai multă exigență, să ia măsuri împotriva acelor care nu înțeleg să-și facă datoria. E păcat ca într-o fabrică unde marea majoritate a muncitorilor sînt conștienți, făcîndu-și cu prisosință datoria să se tolereze astfel de atitudini care aduc prejudicii producției. E. DREPTU

O seară de operă și operele

Corul și orchestra simfonică a Filarmonicii de stat Arad prezintă duminică 10 august 1958, orele 21, în grădina de vară, o seară de opere și operele.

În program: Mozart: Nunta lui Figaro; Wagner: Tannhauser, Verdi: Aida, Nabucodonosor, Rigoletto, Trubadurul, Traviata, Gounod: Faust, Mascagni: Cavalleria Rusticana, Zeller: Vinzătorul de păsări, J. Strauss: Lillacul, Abraham: Victoria, Dendrino: Lăsați-mă să cînt.

În caz de timp nefavorabil concertul va avea loc în sala Palatului cultural. Bilete la agenția teatrală.

INFORMAȚII

ȘCOALA TEHNICĂ DE COMERȚ (cu durata de 2 ani) Arad, piața Xenopol nr. 2, telefon 34-53, anunță că în anul școlar 1958-59, anul I vor funcționa două secții:

Secția contabilitate și
Secția merceologia produselor alimentare.

În anul I se pot înscrie absolvenții (băieți și fete) școlilor medii de cultură generală, cu diplomă de maturitate reușită la examenul de admitere care se va ține la 16 septembrie 1958.

Examenul de admitere se dă la următoarele obiecte din programa școlilor medii de cultură generală.

Pentru secția contabilitate: limba romină (scris și oral) și matematici (scris și oral).

Pentru secția merceologia produselor alimentare: chimie (scris și oral) și matematici (scris și oral).

Înscrierile pentru examenul de admitere se fac la sediul școlii pînă la data de 14 septembrie 1958, pe baza următoarelor acte: certificatul de maturitate, certificatul de naștere în copie legalizate, certificatul de sănătate.

Pentru cei reușiți la examenul de admitere, spre a se putea înscrie la școală, se mai cer următoarele acte: declarația tip pe formular de la școală, certificatul de funcția și salariul părinților, pentru băieți dovadă despre situația militară (dacă au satisfăcut serviciul militar).

Școala are cîmin și cantină. Cei care îndeplinesc condițiile legale primesc bursă.

Pe timpul examenului de admitere candidații pot folosi cîminul și cantina contra cost.

Informații suplimentare se pot primi de la secretariatul școlii, (verbal, în scris sau telefonic).

FABRICA DE ZAHAR ARAD
angajează muncitori necalificați
Angajările se fac în zilele de 15 și 16 august 1958, orele 8 dimineața la poarta nr. 1 al fabricii

Cooperativa „Decorativa”
angajează ucenici
pentru următoarele meserii:
10 zidari,
2 dulgheri
3 instalatori de apeducte
1 cioplitor în piatră
Cei interesați se pot prezenta la sediul central al cooperativei din bul. Lenin 25

Centrul meteorologic Arad comunică:
Azi, 9 august 1958, vremea răcoasă și nestabilă cu cerul variabil mai mult noros. Ploi temporare. Temperatura în ușoară scădere va atinge ziua valori maxime cuprinse între 16 și 20 grade, iar noaptea va coborî între 8 și 16 grade. Vîntul va sufla moderat cu intensificări din sectorul nordic.

Uzinele „Gheorghe Dimitrov”
angajează nituitori

La 15 august începe vînzarea cărților școlare
Începînd cu data de 1 august 1958 Librăria Noastră nr. 1 cumpără manuale școlare vechi.
De la data de 15 august 1958 următoarele librării vor descrie cărți școlare:
Librăria Noastră nr. 1 deservește manuale în limba romină și maghiară de la clasa a I-VII-a.
Librăria Noastră nr. 2 deservește manuale în limba romină și maghiară de la clasa a I-XI-a și în limba germană și sîrbă de la clasa a I-IV-a.
Librăria Noastră nr. 5 deservește manuale în limba romină și maghiară de la clasa a I-VII și limba sîrbă de la clasa a I-IV-a.
Librăria Noastră Aradul Nou deservește manuale în limba romină de la clasa a I-VII, în limba maghiară de la clasa a I-IV-a și în limba germană de la clasa a I-XI-a.

Prevederile contractului colectiv au fost realizate

Sfîrșitul primului semestru a fost un prilej bun pentru analizarea angajamentelor luate în contractul colectiv de către muncitorii, comitetul de întreprindere și conducerea administrativă a întreprinderii CFR Podgoria. În prima jumătate a acestui an, punctul principal din contractul colectiv — care atrage după sine îndeplinirea celorlalte angajamente — a fost realizarea integrală a producției. Această prevedere din contractul colectiv a fost îndeplinită cu succes. Bunăoară, resortul ateliere și-a depășit planul cu 10 la sută, re-

sortul tracțiune și-a depășit planul la parcurs modiu automotor cu 13 la sută, iar ciștigul mediu pe cap de muncitor a crescut cu 31 la sută în urma aplicării sistemului îmbunătățit de salarizare.

Pentru a ajunge la aceste rezultate, conducerea întreprinderii a urmărit îndeaproape punerea în practică și la timp a măsurilor tehnico-organizatorice propuse de muncitorii în scopul ușurării muncii fizice. Așa, de pildă, s-a introdus aer comprimat la forța din depou, s-a confecționat un dispozitiv pentru suspendarea rotoarelor de tracțiune și multe alte lucrări prevăzute la acest capitol.

Cu patru luni înainte de termen s-au efectuat lucrările pentru ridicarea peronului în stația Arad Podgoria pentru îmbunătățirea condițiilor de muncă, înainte de termen a fost confecționat un dispozitiv pentru lătat și ascuțit pinze pentru forștrău panglică.

Iată deci că acolo unde există preocupare din partea tuturor angajaților în problemele de producție, se realizează lucrări care întrec prevederile contractului.

V. ADAH, corespondent

SPORT

Mai multe echipe de tenis!

Activitatea de tenis din orașul nostru este nesatisfăcătoare. Singurul colectiv sportiv care se ocupă intens de această disciplină este UTA. Acest colectiv dispune de o echipă divizionară care ne reprezintă orașul în campionatul celor mai bune echipe din țară. Pe cele trei terenuri de pe malul Mureșului se desfășoară zilnic o activitate animată. Un lucru lăudabil este faptul că, pe lângă membrii primei echipe, antrenorul Emeric Grünwald se ocupă intens și de creșterea tinerilor. Funcționează aici și un centru de copii (cu peste 30 membri) de unde s-au ridicat o serie de elemente talentate.

Din nefericire însă la atât se rezumă activitatea de tenis din orașul nostru deși condiții și elemente pentru o activitate mult mai susținută există. Care este atunci cauza acestei stări de lucruri? În primul rînd lipsa de preocupare a consiliilor de conducere ale colectivelor sportive în această direcție. La colectivele sportive „Constructorul” și „Sănătatea”, de pildă, deși există secții de tenis nu se desfășoară o activitate organizată. Amatorii sportului alb preferă să practice această disciplină cu scop distractiv. Și asta datorită faptului că nimeni nu se ocupă de organizarea acestei activități, de furnizarea unor echipe. Acest lucru este cu atât mai condamnabil cu cît colectivul sportiv „Constructorul” pe lângă materiale și elemente dispune și de două terenuri dintre care unul stă nelu-

minat de patru ani. Oare nu este aceasta o condamnabilă lipsă de interes?

În orașul nostru și alte colective sportive au mai avut secții de tenis ca Voința și Îndrăgăra dar pe care le-au desființat. „Îndrăgăra”, de pildă, a avut și două terenuri de tenis pe care le-a transformat. Toate acestea dovedesc lipsa de preocupare și dezinteresul colectivelor sportive pentru această frumoasă disciplină: tenisul.

Ce e de făcut totuși pentru a ridica tenisul din orașul nostru la nivelul celorlalte discipline? În primul rînd colectivele sportive care au posibilități ca: „Sănătatea”, „Constructorul”, „Îndrăgăra”, „Voința” și altele, să-și îndrepte toată atenția pentru înființarea a cît mai multe echipe de tenis. În acest scop trebuie desfășurată o intensă muncă pentru creșterea elementelor tinere, asigurîndu-le condiții optime. Trebuie amenajate cît mai multe terenuri de tenis, deoarece numai astfel vom putea avea o activitate susținută și vom putea atrage cît mai mulți sportivi. Tinerii din orașul nostru iubesc tenisul, dar trebuie să ne ocupăm de ei, să le asigurăm materiale, echipament, terenuri și cadre tehnice calificate.

Dacă colectivele sportive se vor ocupa intens de această ramură sportivă și rezultatele obținute în viitor vor fi mult mai bune.

Șt. I.

Un joc de verificare

Loturile de fotbal ale colectivelor UTA și CFR din localitate, au susținut joi, 7 august, pe stadionul „30 Decembrie” un joc de verificare. În ambele formații au fost încercați jucători noi. Unii dintre aceștia au dat satisfacție, sau au lăsat să se întrevadă că au posibilități de a se încadra în formația respectivă pe parcursul pregătirilor. Am reținut și de astă dată de la UTA pe Mejaș, Gal, Tăuceanu și Gavrilovici, iar de la CFR pe Cazan și Izghiroanu și într-o sarcină măsură, Măiaș. Jocul în ansamblu însă a lăsat mult de dorit. Publicul spectator, în număr destul de mare a fost nemulțumit de valoarea jocului. Este foarte adevărat faptul că ambele echipe sînt încă în faza de pregătire, dar timpul scurt pînă

la începerea oficială a noului sezon și îndeosebi pentru UTA, impune antrenorilor, precum și jucătorilor intensificarea pregătirilor. La ora actuală, în afară de existența unor lipșuri de ordin general, în formația textiliștilor se simte lipsa de organizare. Nici una din cele două formule încercate în linia de atac nu a dat satisfacție. Nu se trage la poartă. În repriza a doua erau cîuțați numai anumii jucători.

În ceea ce privește pe celerșii, el au lot valoros. Nu vrem să facem mai multe aprecieri asupra felului cum se prezintă echipa lor la ora actuală, întrucît antrenamentele au fost înecute de foarte puțin timp.

Rezultatul final al jocului: 1-0 pentru UTA, prin golul marcat de Szohar.

cere, astfel ca să se poată asigura executarea înăsmîntărilor de toamnă cît mai devreme.

În vederea realizării tuturor sarcinilor legate de buna desfășurare a lucrărilor agricole din toamna acestui an, sfaturile populare comunale trebuie să întocmească planul de măsuri organizatorice menit să ducă la bun sfîrșit întreg complexul de lucrări din toamna acestui an. Deputații, comitetele cetățenești pe circumscripții, colectivitățile și întovărășii trebuie mobilizați în realizarea sarcinilor ce le revin. Cu sprijinul și sub îndrumarea permanentă a organizațiilor de partid, va trebui să se ducă o muncă vie pentru întărirea economico-organizatorică și pentru dezvoltarea multilaterală a unităților cooperatiste. O atenție deosebită va trebui să se dea întovărășirilor agricole, care în acest an vor lucra pentru prima dată în comun.

Nici un efort nu este prea mare în lupta pentru o viață și mai bună, pentru o producție mai mare, pentru a asigura plina și bunăstarea popoului muncitor. Este o datorie patriotică de cea mai mare importanță ca întreg aparatul sfaturilor populare, întreg aparatul tehnic agricol să-și pună întreaga capacitate, pentru realizarea acestui scop.

SILVIU RACOVITAN
Ing. agronom

La 13 ani

Zilele acestea s-au împlinit 13 ani de cînd imperiul american a aruncat asupra orașului Hiroșima prima bombă atomică. Cu prilejul acestei comemorări, la cinematograful „Tineretului” va rula filmele, la orele 11, în matineu special, filmul „Copiii din Hiroșima”. Filmul evocă pericolul ce-l reprezintă pentru omenire bomba atomică, lupta popoarelor pentru pace și apărarea fericii copililor.

Să pregătim din timp lucrările agricole de toamnă

(Urmare din pag. 1-a)

să țină seamă mai ales întovărășirile agricole a căror sîmînță este un amestec provenit din sute și mii de gospodării. Avem toate condițiile ca pînă la data de 1 septembrie fiecare gospodărie colectivă și întovărășire agricolă să-și aibă asigurate sîmînțele necesare. Pentru aceasta se vor pune în funcțiune toate centrele de condiționat și tratat sîmînțele, iar URCC va trebui să difuzeze insectofungicidele necesare la toate unitățile cooperatiste din raion.

Este cunoscut faptul că acele culturi cărora li s-au aplicat 2 arături dau o producție de cel puțin 2-300 kg mai mult la hectar decît acolo unde s-a aplicat numai o singură arătură. Trebuie să pornim cu toate forțele pentru terminarea arăturilor de vară. Pentru aceasta toate tractoarele, alit ale SMT cît și cele particulare, să fie folosite la arături a-tit ziua cît și noaptea. Paralel cu tractoarele trebuie mobilizate și atelele în această lucrare, astfel ca pînă la 30 august toate terenurile ce au fost ocupate cu culturi de vară și nu sînt recoltate să fie arate. Pînă

acum frunze pe raion în lucrările de arături sînt comunele Zădăreni, Mailat, Macea, Iratoș, care au realizat peste 80 la sută din plan. Mult rămase în urmă sînt însă comunele Pincola, Covășin, Livada și Mîsca unde va trebui dusă o vastă muncă de mobilizare a tuturor forțelor la efectuarea arăturilor.

Pe terenurile îngrășate în anul trecut și primăvara acestui an producțiile obținute sînt mult superioare celor de pe terenurile neîngrășate, obținîndu-se sporuri numai de pe urma acestei acțiuni de 3-400 kg/ha. Acest lucru îl cunosc colectivitățile din Curtici, Dorobanți, Iratoș, Mailat, întovărășii din comunele Iratoș, Dorobanți și alții unde de pe terenurile îngrășate au scos producții mari de grâu, iar starea de vegetație a culturilor de toamnă (porumb, floarea-soarelui, steață etc.) este bună și garantează producții mari. Tocmai de aceea se impune ca în acest an să folosim toate îngrășămintele organice existente în gospodării, precum și să ne aprovizionăm cu îngrășăminte minerale, aplicînd pentru fiecare teren și fiecare cultură îngrășămintele

recomandate de tehnicienii agricoli în cantitățile necesare. Trebuie luate măsuri pentru a intensifica transportul gnoizului de grajd la cîmp spre a fi îngropat sub brazdă odată cu executarea arăturilor adînci. Să profităm de timpul prielnic transportului gnoizului de grajd pe care să-l depozităm la capătul lanului în condiții potrivite și care să fie împrăștiate pe teren în ziua cînd se execută arătura sau cel mult cu o zi înainte.

Comitetele executive ale sfaturilor populare, inginerii și tehnicienii agronomi, precum și conducerea gospodărilor colective și ale întovărășirilor agricole trebuie să ia încă de pe acum toate măsurile pentru buna desfășurare a înăsmîntărilor de toamnă. Pentru aceasta, în afară de lucrările arătate mai sus, o deosebită grijă va trebui dată stabilirii și alegării din timp a celor mai potrivite terenuri pentru înăsmîntările de toamnă, asigurînd înăsmîntarea grunului după plante bune premergătoare precum și după porumbul recoltat devreme. Deci este necesar să se recolteze cu precădere culturile de pe terenurile destinate înăsmîntărilor de toamnă, în funcție de stadiul de coa-

SPECTACOLE

„G.H. DOJA”: rulează filmul: Duetul. Reprezentații la orele 3, 5, 7 și 9. Matineu la orele 10 și 12.

„N. BALCESCU”: rulează filmul Chemarea văzduhului. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9.

„I. HERBAC”: rulează filmul: Trepte abrupte. Repr. la orele 3, 5, 7 și 9.

„I. L. CARAGIALE”: rulează filmul: Verstele de foc. Reprezentații la orele 3, 5, 7 și 9.

„TINERETULUI”: Primul punct. Matineu la ora 11: Copiii din Hiroșima.

„PROGRESUL”: Ghimpele. Reprezentații la orele 6 și 8, duminică la orele 11, 4, 6 și 8.

„ILIE PINTILIE”: între 8 și 10 august: Bînterul de familie. Repr. la orele 3, 5 și 7.

„SOLIDARITATEA”: rulează filmul: Mikolka cel viteaz. Repr. la orele 6 și 8.

„MAXIM GORKI”: rulează filmul: Peca tirziu. Reprezentații la orele 6 și 8.

„TEA”: între 9 și 10 august: Infernul ingerilor.

„30 DECEMBRIE”: Eruptia.

Lucrările Consiliului de Securitate Aprobarea convocării Adunării Generale a O. N. U.

NEW YORK 8 (Agerpres). TASS transmite:

După cum s-a mai anunțat, la 7 august ora 15 (ora New Yorkului) a început ședința Consiliului de Securitate al O.N.U. Ședința a fost convocată la cererea Uniunii Sovietice care a propus să se convoace o sesiune extraordinară a Adunării Generale a O.N.U. pentru examinarea problemei retragerii trupelor S.U.A. din Liban și a trupelor engleze din Iordania.

Ședința a fost prezidată de Georges Picot (Franța). Deschizând ședința el a anunțat că secretarul general al O.N.U., consideră că mandatul reprezentantului guvernului Republicii Irak, Husein Djabud, este valabil. Djabud a rostit un scurt discurs în care a arătat că mișcarea patriotică a armatei irakiene sprijinită de întregul popor care a dus la proclamarea Republicii Irak, a urmărit eliberarea Irakului de sub dominația reacțiilor. Guvernul republicii, a spus el, intenționează să-și respecte angajamentele internaționale și Carta O.N.U., să sprijine și să dezvolte relațiile de prietenie cu toate statele.

După aprobarea ordinului de zi s-a dat cuvântul reprezentantului URSS, A. A. Sobolev.

A. A. Sobolev a arătat că din cauza componenței actuale a Consiliului de Securitate precum și din cauza politicilor S.U.A. care paralizează acțiunile lui ca instrument al păcii, Consiliul s-a dovedit a nu fi în stare să ia măsurile pentru încetarea imediată a agresiunii și pentru retragerea trupelor americane și engleze din Liban și Iordania. S.U.A. și Anglia au continuat să-și trimită trupe și astfel să extindă agresiunea lor chiar atunci când Consiliul de Securitate examina problema preîntâmpinării extinderii conflictului în Orientul arab.

În aceste condiții, a spus A. A. Sobolev, guvernul URSS, a propus convocarea grăbnică a conferinței șefilor guvernelor celor cinci puteri cu participarea secretarului general al O.N.U., pentru a se lua imediat măsuri efective în vederea încetării conflictului militar care a început în regiunea Orientului arab. Guvernele S.U.A. și Angliei dispunând însă cererile opiniei publice mondiale, au torpilat de fapt convocarea acestei conferințe asumându-și astfel o grea răspundere în fața popoarelor lumii.

Reprezentantul URSS, a atras atenția Consiliului de Securitate asupra faptului că acțiunile agresive ale S.U.A. și Angliei în Orientul apropiat continuă. La adăpostul vorbelor despre apropiata retragere a trupelor lor din Liban și Iordania, S.U.A. și Anglia „continuă de fapt să trimită în aceste țări noi contingente de trupe. În țările pachtului de la Bagdad au fost luate noi măsuri militare menite să pregătească baza pentru extinderea agresiunii împotriva țărilor arabe. Sporește efectivul forțelor armate de la bazele americane și engleze din această regiune. În prezent în regiunea Orientului apropiat sau în vecinătatea acesteia, sînt concentrate trupe cu un efectiv de 70.000 oameni. La bazele aeriene ale S.U.A. și Angliei din această regiune și pe navele port avioane se găsește o mie de avioane. Forțele navale ale acestor puteri numără în această regiune pînă la 120 nave de luptă și de debarcare.

Astfel, a continuat A. A. Sobolev, lumea continuă să fie amenințată de primejdia agravării conflictului în Orientul apropiat și mijlociu. Or, această situație nu poate fi rezolvată decât prin intervenția tuturor statelor care sînt interesate de încetarea amestecului străin în treburile interne ale statelor arabe.

Reprezentantul URSS, a arătat întreaga neîncredere a încercărilor S.U.A. și Angliei de a justifica agresiunea prin evenimentele interne din Irak și prin invocarea prețelilor primejdiilor care ar amenința Libanul din partea R.A.U. și a așa-zisel „agresiunii indiecte”. El a subliniat că tactica obstrucționării împotriva Republicii Irak a eșuat în întregime și că Statele Unite și Anglia au fost nevoite să recunoască noul guvern al Irakului.

Cererile popoarelor și hotărîrea statelor iubitoare de pace de a pune capăt agresiunii în Orientul apropiat, a spus A. A. Sobolev, au silit pe inițiatorii intervenției armate să se abțină în etapa actuală de la extinderea agresiunii asupra altor țări. În primul rînd asupra Republicii Irak și a R.A.U. Dar, a adăugat el, recunoașterea oficială de către puterile occidentale a Republicii Irak nu înseamnă că primejdia extinderii și agravării conflictului în această regiune a fost înlăturată în întregime, iar securitatea Irakului și a altor state arabe este asigurată.

Problema încetării totale a intervenției armate în Orientul apropiat și mijlociu și problema creării condițiilor care să salveze popoarele acestor regiuni de amestec străin, reclamă o grăbnică rezolvare.

Trupele străine trebuie retrase imediat din Iordania și Liban. Staționarea lor în această regiune constituie o primejdie permanentă pentru pacea și independența popoarelor, o încălcare flagrantă a Cartei O.N.U. cu care nu se pot împăca statele membre ale acestei organizații.

Dacă Organizația Națiunilor Uni-

te, a continuat A. A. Sobolev, nu va lua în acest moment critic măsurile convenite și astfel va face o nouă concesie agresorilor, ea își va pierde iremediabil prestigiul și încrederea popoarelor, iar lumea va putea fi împinsă în viltoria unuia sau război mondial.

Reprezentantul URSS, a cerut convocarea grăbnică a unei sesiuni extraordinare speciale a Adunării Generale a O.N.U. și a prezentat proiectul rezoluției sovietice în care se spune:

„Consiliul de Securitate examinînd situația care s-a creat în Orientul apropiat și mijlociu în urma aducerii de forțe armate americane în Liban și de forțe armate britanice în Iordania, neîntînd seama de faptul că aceste acțiuni ale S.U.A. și Marii Britanii reprezintă o primejdie pentru pacea și securitatea internațională și constatînd că Consiliul de Securitate nu este în stare să-și îndeplinească misiunea sa principală de a menține pacea și securitatea internațională,

hotărîște convocarea unei sesiuni extraordinare speciale a Adunării Generale pentru examinarea problemei retragerii imediate a trupelor S.U.A. din Liban și a trupelor Marii Britanii din Iordania.”

Reprezentantul S.U.A., Lodge, care a luat apol cuvîntul a recurs la vechile subterfugii, încercînd să justifice agresiunea americană în Liban. El a repetat din nou născocirile despre primejdia care ar amenința independența și integritatea teritorială a Libanului și despre „agresiunea indirectă”, deși concluziile observatorilor O.N.U. în Liban resping în mod elocvent aceste născociri. Lodge a încercat de asemenea zadarnic să arunce vina asupra Uniunii Sovietice pentru amînarea conferinței la nivel înalt.

El a declarat că proiectul de rezoluție al Uniunii Sovietice este inacceptabil pentru S.U.A., deoarece punctul cu privire la retragerea imediată a trupelor americane din Liban, pe care îl conține această rezoluție, este „neconstructiv”. La ședința au luat de asemenea cuvîntul reprezentanții Angliei, Irakului și Canadei. Reprezentantul Angliei, Dixon, a declarat că guvernul său nu obiectează împotriva examinării „situației” din Liban și Iordania în cadrul unei sesiuni speciale a Adunării Generale cu condiția ca această examinare „să nu determine evoluția situației existente” din cele două țări arabe. Cu alte cuvînturi Anglia consimte la convocarea unei sesiuni speciale a Adunării Generale, dar cu condiția ca hotărîrile acestei sesiuni să nu se refere la intervenția armată a S.U.A. și Angliei în Liban și Iordania.

Dixon a sprijinit formularea cu privire la convocarea unei sesiuni speciale prezentată de S.U.A. propunînd ca sesiunea să se deschidă la 13 august.

Ca și Lodge, Dixon a încercat să justifice în fel și chip agresiunea Angliei și S.U.A. împotriva Libanului și Iordaniei.

N. Djabud, reprezentantul Republicii Irak, a declarat că debarcarea trupelor americane în Liban și a celor engleze în Iordania a creat o situație care prezintă firește o primejdie pentru pace în lumea întreagă. Relevînd că Consiliul de Securitate nu este în stare să pună capăt acestui primejdie, Djabud a spus că Adunarea Generală trebuie să examineze în primul rînd problema retragerii trupelor străine de pe teritoriul Libanului și Iordaniei. Djabud a subliniat în continuare că staționarea trupelor străine de pe teritoriul acestor țări este în contradicție cu spiritul și litera Cartei O.N.U. Delegatul Irakului a refuzat să sprijine proiectul american de rezoluție, întrucît convocarea sesiunii extraordinare a Adunării Generale este motivată în acest proiect prin plîngerii nefondate împotriva Republicii Arabe Unite. Discutarea problemei situației în Orientul apropiat, a spus el, nu poate fi înmilitată la examinarea acestor plîngerii.

Reprezentantul Canadei, Ritchie, a sprijinit proiectul de rezoluție american și a declarat că speră că în cursul sesiunii Adunării Generale se va găsi posibilitatea pentru o constatare neoficială a reprezentanților marilor puteri și statelor interesate, în cadrul căreia să fie discutate rodnice și rezolvate problemele întregului Orient apropiat și mijlociu.

Reprezentantul Republicii Arabe Unite, Lutfi, a sprijinit poziția delegatului Republicii Irak în legătură cu convocarea unei sesiuni extraordinare speciale a Adunării Generale pentru discutarea situației din Orientul apropiat și mijlociu, creată ca urmare a aducerii de trupe americane în Liban și de trupe engleze în Iordania. El a subliniat că propunerea S.U.A. de a se convoaca sesiunea pentru a examina plîngerile Libanului și Iordaniei nu are nici un fel de temel și nu poate constitui o bază pentru convocarea și lucrările unei sesiuni extraordinare.

Lutfi a amintit o serie de puncte din raportul grupului de observatori O.N.U. în Liban în care se negă orice amestec din partea R.A.U. în treburile interne ale Libanului și și-a exprimat convingerea că delegatul american, Lodge, ignorază aceste concluzii ale unui organ al O.N.U.

Aducerea de trupe americane în Liban și de trupe engleze în Iordania care continuă și în prezent, a declarat delegatul R.A.U., trebuie să constituie problema principală și de bază de care trebuie să se ocupe sesiunea extraordinară specială a Adunării Generale, întrucît staționarea acestor trupe în Liban și Iordania amenință pacea și securitatea.

A luat apol cuvîntul reprezentantul sovietic A. A. Sobolev, care a făcut remărci pe marginea cuvîntărilor reprezentanților Angliei și S.U.A.

În legătură cu invocarea de către Lodge a „primejdiilor” care ar amenința Libanul, A. A. Sobolev a amintit că plîngerile Libanului a fost examinată de Consiliul de Securitate înainte de intervenția armată americană în Liban și că acesta nu a stabilit că ar exista o asemenea primejdie; or, numai Consiliul de Securitate și O.N.U. pot constata că există o primejdie pentru pacea și securitatea unui stat sau altul. „Primejdia” care ar amenința Libanul, a spus el, a fost prezentată de către guvernul S.U.A. ca un pretext născocit pentru amestecul armat al S.U.A. în treburile Libanului. Adevărata primejdie pentru pacea și securitatea în această regiune, a spus el, a fost creată după aducerea trupelor S.U.A. în Liban și a trupelor engleze în Iordania.

A. A. Sobolev a subliniat că proiectul american de rezoluție referindu-se la plîngerile Libanului și Iordaniei, trece sub tăcere problema principală care trebuie să fie discutată — problema retragerii trupelor americane și engleze din Liban și Iordania. El a cerut să se dea la vot prioritate proiectului de rezoluție sovietic.

Președintele Consiliului de Securitate, Georges Picot, (Franța) a declarat că guvernul Franței continuă să considere că problema Orientului apropiat și mijlociu ar trebui discutată într-o atmosferă de calm în cadrul unei conferințe a șefilor de guverne potrivit primei propuneri a guvernului sovietic. Guvernul Franței, a spus el, consideră că trebuie să se facă tot ce e necesar pentru ca această conferință să devină posibilă. Totodată delegația Franței nu obiectează împotriva convocării unei sesiuni speciale a Adunării Generale și va vota pentru proiectul de rezoluție american.

La sfîrșitul discuției generale A. A. Sobolev a prezentat amendamentele la proiectul de rezoluție american. El a propus să se excludă din acest proiect primul paragraf din preambul în care se spune că Consiliul de Securitate „examinînd plîngerile Libanului și Regatului Hasemit al Iordaniei”. A. A. Sobolev a prezentat amendamentele și la paragraful de concluzie, care după introducerea amendamentelor ar suna astfel:

Consiliul de Securitate „hotărîște convocarea unei sesiuni extraordinare speciale a Adunării Generale în conformitate cu regula 8 (B) din regulile de procedură ale Adunării Generale”.

Reprezentantul S.U.A., Lodge, a obiectat împotriva primului amendament, dar a adoptat cel de-al doilea amendament al delegatului URSS.

După aceasta, la propunerea reprezentantului statului Panama, Consiliul a făcut o scurtă pauză pentru ca delegații să poată studia amendamentele Uniunii Sovietice. După pauză și după o scurtă discuție în legătură cu amendamentele, membrii Consiliului de Securitate au acordat asupra următoarei formulări a proiectului de rezoluție al Consiliului de Securitate:

„Consiliul de Securitate, și 3 de pe ordinea de zi a celei de-a 838-a ședință și

Avînd în vedere că lipsa unanimității membrilor permanenți la cea de-a 834-a ședință și la, cea de-a 837-a ședință a Consiliului de Securitate a împiedicat Consiliul să-și împlinească misiunea principală de menținere a păcii și securității internaționale.

Hotărîște să convoace o sesiune extraordinară specială a Adunării Generale.”

Acest proiect de rezoluție a fost adoptat de Consiliu în unanimitate. Luînd cuvîntul după vot, A. A. Sobolev a declarat că Uniunea Sovietică nu insistă asupra votării proiectului său de rezoluție. Proiectul de rezoluție al Uniunii Sovietice nu a fost pus la vot. A. A. Sobolev a declarat: „Votul pentru convocarea unei sesiuni extraordinare speciale a Adunării Generale delegația sovietică a avut în vedere faptul că sarcina principală a acestei sesiuni va fi adoptarea măsurilor în vederea slăbirii încordării internaționale, provocată în primul rînd de aducerea trupelor S.U.A. și Angliei în Liban și Iordania.”

La sfîrșitul ședinței Consiliului, secretarul general al O.N.U., Hammarskjöld, a comunicat membrilor Consiliului că scrisoarea cu privire la hotărîrea Consiliului de Securitate de a se convoaca o sesiune extraordinară specială a Adunării Generale va fi difuzată în noaptea de 7 spre 8 august tuturor membrilor O.N.U. și că Adunarea Generală se va întruni la 8 august ora 17 (ora New York).



ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI * ULTIMELE ȘTIRI

CONFERINȚA COMANDANȚILOR MILITARI DIN ÎNTREAGA INDONEZIE

DJAKARTA 8 (Agerpres). Agenția France Presse transmite că la Djakarta a luat sfîrșit Conferința comandanților militari din întreaga Indonezie. Participanții la conferință au hotărît ca toți ofițerii indonezieni care au luat parte la rebeliunea împotriva guvernului central să fie destituiți. De asemenea s-a hotărît interzicerea comerțului ilegal între diferitele regiuni ale Indoneziei cu Malaya, Filipine și Borneo englez. În cursul Conferinței generalul Națiunilor Unite comandantului șef al armatei indoneziene, a ordonat comandanților regionali să perfecționeze organizarea frontului național în vederea eliberării Iranului de Vest.

ÎN SPANIA PREȚURILE CONTINUA SĂ CREASCĂ

PARIS 7 (Agerpres). Ziarele anunță că în Spania prețurile continuă să crească. Din ordinul guvernului Franco la 6 august au fost sporite cu 10—20 la sută tarifele la transportul de mărfuri pe calea ferată, precum și prețurile la cereale și făină. Nu de mult tarifele la consumul de energie electrice au fost sporite cu 12 la sută.

Puternică demonstrație populară de la Bagdad

BAGDAD 8 (Agerpres). În seara de 7 august a avut loc la Bagdad o puternică demonstrație organizată de forțele democratice din Republica Irak. Demonstrația, la care au participat peste 150.000 de oameni, s-a desfășurat sub lozincile „Trăiască pacea — speranța popoarelor”, „Trăiască Republica Irak liberă și democratică”, „Trăiască unitate

Instabilitatea regelui Hussein și a guvernului iordanian

AMMAN 8 (Agerpres). Comentarii politici occidentali consideră noile debarcări de trupe engleze în Iordania drept un indiciu al „instabilității” tot mai mari a re-

GIND AMERICANII SE SUBSTITUJE GUVERNULUI LIBANEZ

CAIRO 8 (Agerpres). Agenția MEN relatează că Uniunea ziaristilor din Sudan a refuzat o invitație trimisă de ambasada SUA la Kartum unui grup de ziaristi sudanezi de a vizita Beirutul pentru a lua cunoștință de situația actuală după debarcarea trupelor americane. Un reprezentant al Uniunii a declarat că numai guvernul libanez este în măsură să trimită o asemenea invitație.

INCERCAREA SUA DE A LANSA UN BALON LA MARE ÎNALȚIME A EȘUAT DIN NOU

WASHINGTON 8 (Agerpres). A doua încercare a Statelor Unite de a lansa un balon de materie plastică la marea înălțime, a eșuat. Noul balon, cu un diametru de 71 metri, trebuia să ridice la o înălțime de aproximativ 40.000 de metri o mică maimuță, broaște, cițiva peștișori etc. El a explodat la o altitudine de aproximativ 18.000 de metri. Scopul lansării era studierea condițiilor cosmice.

CEL MAI MARE BUGET MILITAR AL SUA ÎN TIMP DE PACE

WASHINGTON 8 (Agerpres). La 7 august Senatul american a aprobat, după Camera reprezentanților, un proiect de lege prevăzînd în cursul viitorului an fiscal un buget militar în suma de 39.602.827.000 dolari. Se știe însă că și alte capite bugetare cuprînd alocații destinate în realitate scopurilor militare, astfel încît bugetul militar al SUA în timpul anului fiscal este mai mare decît cel anunțat.

Delegația sovietică la sesiunea extraordinară specială a Adunării Generale a O. N. U.

MOSCOVA 8 (Agerpres). — TASS anunță: Consiliul de Miniștri al URSS a numit la sesiunea extraordinară specială a Adunării Generale a Organizației Națiunilor Unite care se deschide la New York o delegație condusă de Andrei Gromiko, ministrul Afacerilor Externe al URSS. Din delegație fac parte Valeriia

Zorin, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe și Arkadi Sobolev, reprezentantul permanent al URSS la ONU.

Consilierii delegației la sesiunea extraordinară specială a Adunării Generale a ONU au fost numiți Tugarinov, Soldatov, Morozov, Harlanov, Solod, Grubeakov, Aleksandrov, Na-dejdin, Kovalev și Nikulin — în total zece persoane.

R. P. Chineză trebuie să-și ocupe locul legal la O. N. U.

LONDRA 8 (Agerpres). — TASS anunță: În presa engleză răsună tot mai des voci care sînt în evidență situația inadmisibilă în care locul Chinei la ONU îl ocupă guvernul legal al Republicii Populare Chineză, ci ciankaistul care nu reprezintă pe nimeni. În ziarul din 7 august o serie de comentarii relau din nou această temă subliniind în același timp că Republica Populară Chineză ca mare putere trebuie să participe de a-

semenea la propusa conferință la nivel înalt.

Într-un articol redacțional ziarul „Daily Express” declară că R. P. Chineză „trebuie să fie admisă în Organizația Națiunilor Unite” pentru ca această organizație să poată exista și pe viitor. „Mao Tze-dun, scrie în continuare ziarul, trebuie să fie de asemenea invitat la conferința la nivel înalt dacă aceasta va avea loc”.

Ziarul scoate în evidență caracterul ilegal al prezenței la ONU a marionetelor americane — ciankaistul „Nu există nici cel mai mic temel sau justificare pentru prezența (în ONU — N. R.) a Formozel clankalistice”. Ziarul adaugă că Cjan Kai-și „se menține cu ajutorul baionetelor și nici măcar al propriilor lui baionete, ci al celor străine. Cjan Kai-și este o fantomă care nu poate înșela pe nimeni”.

PREZENȚA TRUPELOR STRAINE ÎN ORIENTUL MIJLOCIU REPREZINTĂ O AMENINȚARE LA ADRESA PACII

DAMASC 8 (Agerpres). Într-un interviu acordat corespondentului la Bagdad al ziarului „Manilla Chronicle” vicepreședintele Consiliului de Miniștri al Republicii Irak, Abdul Salam Aref a cerut retragerea imediată a trupelor americane și engleze din Liban și Iordania. El a declarat că prezența trupelor străine în Orientul mijlociu reprezintă o amenințare la adresa păcii în această regiune. „Trimittînd forțele lor armate în Orientul mijlociu — a spus Abdul Salam Aref — cele două puteri occidentale au dezmințit afirmațiile lor că apără pacea”.

HUSSEIN CERE ȘI TRUPE AMERICANE

CAIRO 8 (Agerpres). După cum anunță ziarul „Al Anbar”, în cursul vizitei reprezentantului special al președintelui SUA, Murphy, în Iordania, regele Hussein l-a cerut să trimită în Iordania trupe americane.

Alte mii de soldați americani continuă să debarce în Liban

BEIRUT 8 (Agerpres). În ultimele zile comandamentul militar american a continuat debarcarea de trupe și descărcarea de tehnică militară și inunții în Liban. În dimineața zilei de 8 august de-a lungul litoralului libanez se aflau 13 vase militare americane printre care zece de transport. Avioanele de transport ale flotei aeriene militare americane au continuat să aterizeze pe aeroportul internațional Hakde.

clarat că operațiunile de debarcare de trupe americane în Liban vor continua pînă la îndeplinirea planului prevăzut.

Primind asigurări că guvernul Sami Solh nu va fi înlocuit cu un alt guvern pînă în luna septembrie, relatează presa, comandamentul american aduce în portul Beirut cazărmi prefabricate din lemn pentru încadrarea pe timp mai îndelungat a trupelor americane. În afară de aceasta comandamentul american achiziționează în aceste scopuri materiale de construcții de pe plața locală.

Concentrări de trupe pakistaneze de-a lungul frontierei cu India

— Acțiuni provocatoare ale trupelor pakistaneze —

DELHI 8 (Agerpres). Agenția Press Trust of India anunță din Assam că la 7 august trupele pakistaneze au atacat și ocupat două sate indiene din apropierea frontierei cu Pakistanul de est. Agenția relatează de asemenea că în provincia Tripura trupele pakistaneze au lansat

un atac prin surprindere asupra satului de frontieră Lakhimpur omorînd o persoană.

Știri sosit din Pakistan anunță că la-a lungul frontierei dintre Pakistan și India se observă o intensă activitate. Se semnalează concentrări de trupe pakistaneze și evacuarea a numeroși civili.

Pe Donul liniștit Nemuritoarea capodoperă a lui Mihail Solohov transpusă pe ecran

Celebrul roman al lui Mihail Solohov „Pe Donul liniștit” capodopera acestui mare urmas al lui Gogol, Tolstoi și Gorki, vede lumina ecranului în versiunea cinematografică a regizorului Serghei Gherasimov.

Epopea a vechii cazacilor de pe Don, romanul lui Mihail Solohov este socotit, prin amplexarea aspectelor zugrăvite și prin originalitatea și profunzimea psihologică a personajelor create, un al doilea „Război și Pace” al literaturii realiste contemporane.

Viața cazacilor dinainte și de după Revoluția din Octombrie, aspectele cu totul specifice ale trufului lor, ascuțimea conflictelor de clasă din mijlocul lor, căile întortocheate și aspre pe care căzăcimea a trebuit să le urmeze pentru a ajunge la revoluție — toate aceste momente străbătute de suflet larg tumultuos al epocii, creează impresia de ansamblu a marilor mișcări populare.

Pe acest grandios fundal istoric și social, opera lui Solohov dezbată o problemă etică de o acuitate actualitate, prin tragedia principalului său personaj, Grigori Melehov.

Prin Grigori Melehov este înfățișat destinul omului, care s-a rupt de propriul său popor, sfîrșindu-și viața în rîndurile dușmanilor, uscat sufletește. Omul din popor, înzestrat cu o voință de fier, cu o sinceritate și o pasiune în stare să înfruntare orice stăvile, este sortit pieirii din momentul în care lupta sa nu mai coincide cu interesele patriei și poporului său. Tragedia lui Grigori Melehov, proiectată pe fondul larg al epocii socialiste, devine astfel, simbolice, tragedia individualismului, împlinirea trădării revoluției, care va trebui să primească pedeapsa aspră a vechii.

A doua parte a acestei capodopere cinematografice începe în epoca dinaintea marii și izbăvitoare revoluții. De trei ani, milioane de oameni în uniformă putrească și mor în lugubre tranșee ale frontului.

Cînd se va pune capăt masacru-

lui? Ce fel de sfîrșit va avea el? Care va fi soarta supraviețuitorilor?

Prețutindeni, în tranșee, ca și pe drumurile noroioase, pe care se scurg nestîrșite coloane de soldați, întrebările acestea chinuiesc conștiințele oamenilor. Chiar în adăposturile ofițerilor se discută cu apăsătoare seriozitate probleme de mare Stat Major țarist. În timp ce căpitanul Listnițki joacă șah cu un camarad al său, segarul Buncuk încearcă să prorocească după „teorii” social democratice. Soldații sînt sături de război, iar boșevicii le înfilitrează ideile revoluției. Dar atunci cînd pe front vor începe turburările, rezervele căzăcești vor fi aruncate pentru înăbușirea insurecției.

Oișterii nu vîd încă împede realitatea. Cazacii, care pînă mai ieri erau pavăza sigură a frontului, își dau seama acum că au slujit de-a-dau singeroasa dictatură țaristă. În rîndurile lor circulă nestîngeritate manifestele revoluționare, conștinind pateticul apel: Jos războiul! Jos autocracia!

Și dintr-odată în atmosfera neguroasă a războiului, izbucnesc urlăsele vîpăi ale revoluției. Pe ecran se desfășoară neuitabile scene ale asaltului Palatului de Jarnă din Petrograd. Revoluția din Octombrie aduce pace popoarelor. Ostașii se întorc la căminele lor.

Eroul principal al epopeei, Grigori Melehov, revine și el într-o zi în stanița căzăcească de pe mlaștile Donului. Vitejia sa l-a adus numeroase decorații și gradul de oișter.

Dar Grigori și consătenii săi nu se vor bucura mult timp de pacea altă de mult dorită. De la Novocerkask, unde s-au refugiat generalii țariști, marile moșieri și industriașii izgoniți de torentul revoluției, războiul civil cuprinde și așezările omenești de pe malurile Donului. Tradițiile vechite ale vechii de odinioară sînt sfărîmate cu o violență neobișnuită.

Acum, cazacii sînt împărțiți în două tabere, care luptă cu înverșunare una împotriva celeilalte. Alb-gardiștii masacrează cu o cruzime bestială pe apărătorii tinerei puteri sovietice.

Flodor Podtelnikov, unul dintre conducătorii cazacilor revoluționari de pe Don este luat prizonier și ucis prin spînzurare. Nemărginita stepă căzăcească vulește în vîltoarea luptelor.

Piotr Glehov, interpretul lui Gri-



Grigori se răfulește cu ofițerul Listnițki.

gori Melehov redă cu un viguros realism zbuciumul sufletesc al eroului său, sovrăniile sale în timpul luptelor dintre cele două tabere, tragedia sfîrșite interioare care-l împinge în lagărul alb-gardiștilor.

În cea de-a doua serie a „Donului liniștit”, excepționalul talent al lui Serghei Gherasimov, creează vasele tablourii epice ale revoluției civile. Impresionanta autenticitate istorică a înfățișărilor, subtilitatea analizei psihologice a eroului, pasiunea cu care înfățișează pe ecran destinele turburătoare ale personajelor principale fac din „Pe Donul liniștit” o realizare cinematografică la înălțimea capodoperei literare a lui Mihail Solohov.

Un vapor care construiește... case

„Acest vapor neobișnuit va putea construi o întreagă așezare de case cu patru etaje, cu apartamente separate pentru 800 de familii”. Iată ce a relatat despre această uzină plutitoare arhitectul Bella Etein de la Institutul de proiectare de case de locuit și clădiri civile din Moscova.

Casele despre care este vorba vor fi construite dintr-un material nou din silicacit. După cum se știe, silicacitul se obține din nisip, var și apă. Materia primă pentru silicacit se găsește din abundență în orice riu. Tocmai acest lucru a sugerat constructorilor sovietici ideea de a crea o uzină plutitoare, amenajînd în acest scop un vapor. Vaporul este înzestrat cu utilaj pentru fabricarea elementelor de construcție necesare unei case. Așadar din riu se extrage materia primă, iar pe vas se confecționează din ea elemente de construcție finite, care apoi se coboară pe mal pentru asamblarea caselor. S-a hotărît să se construiască așezări de case din

Ceasornicele „Sputnik”

Fabrica de ceasornice din orașul Cistopol (RSSA Tatară) a început să producă ceasornice de mîna pentru bărbați care au fost denumite „Sputnik”. La noile ceasornice, montate într-o cutie elegantă, atrage atenția în primul rînd faptul că ele nu au secundar și nici cadranul respectiv, divizat în secunde. Acesta este înlocuit de un disc care înfățișează globul pămîntesc. Pe disc se deplasează împeltoșul primului satelit sovietic — un balon cu patru antene, bine cunoscut din fotografii. În centrul satelitului se află un mic orificiu, prin care se văd cifre, care indică secunde.

Ceasornicele „Sputnik” sînt prevăzute cu un cadran special pe care apar automat zilele săptămînii.

Tesături rezistente la acțiunea acizilor

În laboratorul de dispozitive de protecție al Institutului de cercetări în domeniul igienei muncii și bolilor profesionale din orașul Gorki a fost elaborată o substanță specială cu care se impregnează țesăturile pentru a le face rezistente la acțiunea acizilor sulfurici. Țesăturile de lînă îmbibate cu această substanță supuse timp de cinci luni acțiunii directe a unei soluții cu o concentrație de 80 la sută și-au păstrat perfect rezistența. Rezultate aproape asemănătoare au fost obținute la țesăturile de bumbac impregnate cu aceeași substanță.

Țesăturile astfel prelucrate pot fi spălate în mod obișnuit în apă caldă, fără ca ele să-și piardă însușirile căpătate.

silicacit pentru lucrătorii de pe întregul traseu al întreprinderilor de navigație din Moscova și Volgă.

Televizor fără lămpi

Acest nou aparat sovietic de televiziune se deosebește în mod avantajos de aparatele obișnuite. Ca dimensiuni este de cîteva ori mai mic și cîntărește în total 6 kg.

Cum s-a reușit să se reducă atât de mult dimensiunile și greutatea televizorului? Răspunsul este simplu: în noul aparat, în afară de cinescop, nu există nici o lampă, — acestea au

Lucrări interesante ale Societății științifice de geografie și științe naturale, subfiliala Arad

Am trecut zilele acestea pe la Societatea științifică de științe naturale și geografice, subfiliala Arad în dorința de a afla la ce lucrează membrii acestei societăți.

Nu se poate spune că am fost prost inspirat alegîndu-mi această temă. Activitatea membrilor acestei societăți științifice chiar dacă nu este prodigioasă se poate califica totuși ca suficientă.

Printre lucrările în curs de cercetare reținem ca importantă lucrarea „Lacurile și bălțile din jurul Aradului”.

Această lucrare îngrijită de prof. Fil. Manoliu are ca scop determinarea suprafeței, adîncimii și originii lacurilor și bălților din părțile Aradului. S-a constatat că originea acestor lacuri și bălți sînt rămășițe ale Mării Panonice ce se întindea, cu foarte mulți ani în urmă, prin aceste locuri. O parte din aceste lacuri și bălți au fost deja studiate.

Cercetări interesante s-au făcut și la lacul ce se află în apropierea fabricii „7 Noiembrie”. Despre substanțele pe care le conține apa acestui lac s-a mai scris. Ultimele cercetări au scos însă la iveală lucruri și mai interesante. Se presupune (în urma analizelor făcute) că lacul de la moara „7 Noiembrie” ar avea un nivel subteran termal. Se crede în urma cercetărilor făcute și a comparării rezultatelor obținute — că alt lac acesta din Arad și cel de la Galația (unde temperatura apei izvorâtă este de 25—32 grade) au același filon termal subteran, care alimentează bălțile de la Herculan și cele de la Carlovi Vary (R. Cehoslovacă).

În prezent se fac cercetări la un nivel mai înalt pentru a se stabili cu precizie valabilitatea rezultatelor obținute pînă acum.

Membrii Societății științifice de științe naturale și geografice subfiliala Arad, mai studiază în prezent nivelul hidrostatic al orașului Arad, monografia gospodăriei agricole de stat din Aradul Nou, precum și monografia gospodăriei agricole colective din Gai-Bujac.

În afară de acestea, Societatea științifică de științe naturale și geografice, cu ajutorul elevilor colecționează diferite plante și roci pe care le supun apoi unui studiu atent. Totodată se desfășoară și o susținută muncă de propagandă științifică, alt în rîndul elevilor, cit și al părinților acestora.

Acestea sînt numai cîteva din preocupările membrilor Societății științifice, de științe naturale și geografice subfiliala Arad, care vor contribui substanțial la cunoașterea florei și faunei din părțile Aradului, precum și configurația reliefului, solului și subsolului din împrejurimile Aradului.

V. S.

Știți că...

Penekelaritul — un nou material de construcție realizat de oamenii de știință sovietici este de 16 ori mai ușor decît cărămida. Clădirile construite din acest material nu au nevoie de o fundație grea și de construcții solide de susținere. Noul material asemănător fontei este poros, ușor și posedă minunate proprietăți de izolare termică și acustică. El este relativ ieftin întrucît drept material primă pentru prepararea lui se folosește argila roșie obișnuită. Fondurile necesare pentru construirea unei case din penekelarit sînt cu 10 la sută mai mici decît pentru construirea unei case obișnuite din cărămidă.

Aproximativ o treime din numărul populației R. Cehoslovaciei trăiește în orașe cu peste 10.000 locuitori, iar din totalul orașenilor 14,21 la sută locuiesc în centre cu peste 100.000 locuitori.

Anul acesta în sectorul cooperatist al agriculturii poloneze se fac investiții în valoare de peste 260.000.000 zloti. Această sumă va fi dată construcțiilor de diverse tipuri. Investițiile în sectorul construcțiilor efectuate în acest an de către cooperativele agricole din R. P. Polonă vor fi cu 54 la sută mai mari decît în 1954.

În Regiunea Autonomă Mongolia Interioară (R. P. Chineză) a început construirea unei turnătorii de fier și a unei oțelării. Noile fabrici se construiesc în regiunea Ulanhol, bogată în mineruri de fier. Ele vor da o producție anuală de 50.000 tone fontă și 45.000 tone produse oțel.

În Germania occidentală alături de alte cărți progresiste au fost interzise romanele „Comuniștii” de L. Aragon, „Pămînt desțelenit” de M. Solohov și „Al nouălea val” de I. Ehrenburg. Cărțile acestor trei scriitori au fost considerate de guvernul de la Bonn drept periculoase pentru securitatea statului.

În anul 1938 în Albania existau numai 654 de școli la care învățau 58.000 de copii. 80 la sută din populația țării fiind analfabetă. În prezent în R. P. Albania funcționează 2.624 de școli cu 198.395 elevi. Analfabetismul a fost lichidat în rîndurile bărbaților și femeilor în vîrstă de pînă la 40 de ani. În curînd analfabetismul va fi complet lichidat.

A fost terminată înainte de termen construirea podului Bak-luan din R. D. Vietnam. Acest pod, lung de 125 m și lat de 10 m, leagă orașul de frontieră Mon-Kai din provincia Tonkin cu R. P. Chineză.

În R. D. Germană se utilizează curent de înaltă tensiune pentru uscare a materialului lemnos. Astfel, un trunchi de copac cu înălțimea de 1,80 m și diametrul de 0,5 m. cu un procent de umiditate de 55 la sută, poate fi uscat prin acest procedeu în numai 15 minute.



Scenă din finalul filmului.

Sculptor la 11 ani

Printre numeroasele sculpturi prezentate la ultima expoziție de la Palatul pionierilor din Leningrad, una a reținut în mod deosebit atenția vizitatorilor. Încălcat pe o ghileua de tun, încălcat pe bofori, faimosul baron Münchhausen își la zborul. Sculptorul a redat cu multă măiestrie dinamica mișcării și expresiei feței celebrului mincinos.

Lucrarea aparține lui Alioșa Baranov, elev în clasa a IV-a, a școlii nr. 74 din raionul Petrograd.

Băiatul abia împlinise patru ani cînd a început să modeleze pentru prima oară. După puțin timp, mesele și etajerele din casă se umpluseră cu figurine simple din plastilină. La început, de copil s-au ocupat părinții — tatăl, ofițer în Armata Sovietică, care se îndelețește cu sculptatul în lemn și pictura, și mama care este pictoriță. Anul trecut, talentul băiat s-a inserat în cercul de modelaj de la Palatul pionierilor.

Ar fi greu de enumerat toate figurinele pe care le modelează acest sculptor în vîrstă de 11 ani. Dacă i-ași face o vizită acasă, ai vedea acolo pe toți eroii preferați din cărțile pentru copii. Ei veți înținti aici pe băiețușul Lukovka, pe signor Pomido din „Cippolino” de G. Rodari, pantera Baghira din „Cărțile junglei” de R. Kipling, moștanul înălțat, Buralino, cel cu nasul lung. Pe Alioșa îl pasionează în special sculpturile-miniaturi din plastilină. Acasă el păstrează o figurină din 3—4 centimetri, înfășurînd un cavaler pe care se disting perfect cele mai mici detalii ale armurii.

În prezent Alioșa se pregătește de examen. El intenționează să continue să studieze sculptura la școala medie de pe lângă Academia de Arte plastice a URSS.

Flodor Podtelnikov, unul dintre conducătorii cazacilor revoluționari de pe Don este luat prizonier și ucis prin spînzurare. Nemărginita stepă căzăcească vulește în vîltoarea luptelor.

Piotr Glehov, interpretul lui Gri-

PE VALEA TEDONGANULUI

Dintre multele riuri ale Coreei, Tedonganul, care trece prin mijlocul Phenianului, este unul dintre cele mai cunoscute.

Orașul Phenian a fost totdeauna vestit pentru frumusețea peisajului în mijlocul cărăuța se află situat. Este însă imposibil să-ți închipui Phenianul fără Tedonganul care îl străbate, ocolind dealul Moranbon cu ruinele vechilor fortărețe. În apele liniștite ale Tedonganului se oglindesc sălcii plîngătoare de pe insula Reungrado, și stîncă abruptă Clumgri.

Tedonganul izvorăște în munții de nord-vest al Coreei și se varsă în Marea Galbenă. De-a lungul văii acestui riu se află multe locuri istorice și prețioase relieve ale unei civilizații străvechi.

Phenianul a fost în trecut capitala regatului Kokoriu. În oraș și în împrejurimile lui se găsesc multe monumente arhitectonice datînd de secole și numeroase morminte. Aceste monumente constituie o dovadă a înaltului nivel atins de civilizația și de arta coreeană. Picturile murale găsite în morminte, datînd din secolul al V-lea, sînt adevărate capodopere.

În partea cursului superior apele albastre ale Tedonganului se strecoară șerpuiind printre cele „Douăsprezece Vîrfuri”. Aici se află minunatul castel Tonmiun Kvan, construit acum aproximativ 600 de ani și pavilionul Gansunru.

După eliberare castelul Tonmiun

Kvan și Pavilionul Gansunru fuseseră restaurate și deveniseră locuri de odihnă pentru oamenii muncii. În timpul crîncenului război coreean, bombardamentele barbare ale imperialiștilor americani au distrus aceste două monumente istorice. Astăzi din ele au rămas numai temelii și turnurile de piatră ruinate.

De-a lungul văii Tedonganului există multe locuri istorice, ale unor

Călătorind prin R.P.D. Coreeană

bătălii în care coreenii și-au apărat cu eroism țara împotriva invaziilor străine. În regiunile cursului superior al Tedonganului, unde albia rîului este strîmtă, în apropiere de Dukciu, se află muntele „Seungri” (Victoria). Înainte el se numea Nam-mai. În timpul ultimului război, în acest punct o întreagă divizie inamică a fost complet nimicită. Coreenii își transportaseră tunurile pe creasta muntelui, de unde au trimis o ploaie de foc asupra inamicului, elîștînd o mare victorie. De atunci muntele se numește Seungri.

Pe măsură ce se apropie de Phenian Tedonganul trece prin locuri din ce în ce mai numeroase care amintesc de rezistența opusă de poporul coreean împotriva dușmanilor străini. Fortărețele din jurul Phenianului amintesc de adăpostul trupelor de rezistență coreene în tim-

pul invaziei japoneze din secolul al XVI-lea. La Mankiundai, în 1866, coreenii au scufundat crucișătorul american Sherman venit în scopuri de jaf.

Tedonganul are un însemnat rol economic în viața poporului coreean. Faptul că apele lui sînt destul de liniștite a făcut posibilă navigația pe fluviu încă cu secole în urmă. Tedonganul străbate un vast teritoriu, tre-

cînd prin regiuni agricole, miniere și industriale. Pe cursul inferior al fluviului, dincolo de Phenian, navighează șlepurii. Pe cursul superior, navighează ambarcațiuni mai mici. Din regiunile de păduri fluviul poartă plute de bușteni. În prezent cantitatea de lemn transportată cu plutele pe Tedongan este de două ori mai mare decît în timpul dominației colonialiștilor japonezi.

În multe din regiunile pe care le străbate Tedonganul cresc numeroase plante medicinale deosebit de prețioase, precum și plante sau fructe sălbătice comestibile. De asemenea mierea din regiunea Jairi este cunoscută și apreciată pe tot întinsul țării. Regiunea Dukkun este cunoscută pentru cultivarea grîului, creșterea viermilor de mătase. În regiunea Sunciu se cresc viermi de mătase, se cultivă alune și tutun, iar în re-